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Funktionen f er givet ved
f(zy) = 22°y? — 227 — ¢

i kvadratet
S={(z,y) e R*|-2<z<2A-2<y<2}

Vi skal bestemme samtlige stationzere punkter for f i det indre af S og stgrste-
og mindsteveerdi pa S.

Vi finder
fe(z,y) = 4dxy® —do =4z (y2 - 1)
fyley) = 42’y —dy® =dy (2 —y°)
Altsa
Vi(z,y) = (0,00 (x=0Vy==x1)A(y=0Vy==x)

= (z,y)=(0,0)V(z,y) = (1, £V (z,y) = (=1, +1)

Vi har altsd fundet 5 stationaere punkter, (0,0),(1,+1) og (—1,+1). De ligger
abenbart alle i kvadratet S.

Randundersggelsen bestar af fire dele svarende til hver sin side i kvadratet.
Da der imidlertid kun forekommer lige eksponenter i f, kan siderne slas sammen
parvis:

Randdelen z = £2, y € [—2,2]. Vi finder

f(E2,y) =82 —-8—y'=g(v)

Da ¢’ (y) = 16y —4y> =4y (4 —y?), fas ¢’ (y) = 0 <= y =0V y = +2. En
fortegnsundersggelse viser, at mindsteveerdien for g er g (0) = —8. Stgrsteveer-
dien antages i endepunkterne y = 2, og den er g (£2) = 8.

Randdelen y = £2, x € [—2,2]. Vi finder

f(z,+2) = 62> — 16

Dette udtryk har abenbart mindsteveerdi for z = 0, og den er —16. Stgrstevaer-
dien antages for x = £2, og den er 8.



Sammenfattende er stgrsteveerdien pa randen som helhed 8 og mindsteveer-
dien er —16. Disse veerdier skal nu sammenlignes med funktionsveerdierne i de
stationgere punkter

F(0,0)=0,f(1,41) = f(=1,41) = —1

Vi konkluderer, at stgrsteveerdien for f pa S er 8, og mindstevaerdien er —16.



